

कार्यक्रम पहली बार राज्य में होगी सुविधा

अब आंख और हड्डियों को विशेष दूध देगा मजबूती



विटामिन ए व डी युक्त दूध को लांच करते मंत्री रणधीर सिंह व अन्य • जागरण

जागरण, संताददाता, रांची : अब आंख और हड्डियों को मजबूती दूध देगा। क्योंकि, झारखंड मिलक फेडरेशन ने मेधा डेयरी के दूध का फोर्टिफिकेशन किया है। यानी ग्राहकों को विटामिन ए और विटामिन डी युक्त दूध मिलेगा। इस दूध को लांच कृषि मंत्री रणधीर सिंह ने मंगलवार को फेडरेशन के प्लांट में फेडरेशन प्लांट व टाटा ट्रस्ट के पदाधिकारियों की मौजूदगी में किया।

कृषि मंत्री ने बताया कि पहली बार राज्य में इसकी व्यवस्था की गई है। रांची के साथ-साथ देवघर और कोडरमा में इसकी सुविधा उपलब्ध कराई गई है। दूध उत्पाद के क्षेत्र में सरकार मेधा डेयरी को हब बनाना चाहती है। उन्होंने बताया कि साहिबगंज, देवघर, जमशेदपुर और पलामू में प्लांट के विस्तार और बनाने पर सरकार प्रयासरत है। प्लांट को एक साल में तैयार कर लिया जाएगा, ताकि अधिक

से अधिक दुग्ध उत्पादक किसानों को इसका लाभ मिल सके।

झारखंड मिलक फेडरेशन के एमडी बीएस खन्ना ने बताया कि पहली बार इसकी सुविधा शुरू हुई है। इससे बच्चों को कुपोषित होने से बचाया जा सकेगा। विटामिन ए से नाइट ब्लाइंडनेस और विटामिन डी से हड्डियों को मजबूती मिलेगी। उन्होंने बताया कि इसके लिए दूध की कीमत में कोई बढ़ोतरी नहीं की गई है। यह सुविधा टॉड मिलक में मिलेगी। पहले चरण में 16 हजार लीटर दूध में इसकी सुविधा उपलब्ध कराई जा रही है। इस दिशा में टाटा ट्रस्ट का भी सहयोग मिला है। मौके पर डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड के असिस्टेंट डायरेक्टर मुकुल प्रसाद ने बताया कि भविष्य में ट्रेड पैक में दूध उत्पाद का उत्पादन किया जाएगा। कार्यक्रम में टाटा ट्रस्ट के एडवाइजर विवेक अरोड़ा भी उपस्थित थे।

आज से मेधा का विटामिन ए और डी युक्त दूध बाजार में

मंत्री रणधीर सिंह ने मेधा मिल्क प्लांट में की फोर्टिफाइड मिल्क की लांचिंग

विशेष रिपोर्ट | लखी

इलाहाबाद की अपनी मदर डेयरी मेधा का विटामिन ए और डी युक्त दूध बुधवार से मार्केट में आया। यह भी वर्तमान दर 36 रुपए प्रति लीटर ही मिलेगा। राज्य के कृषि, पशुपालन एवं सहकारिता मंत्री रणधीर कुमार सिंह ने मंगलवार को होटवार मिल्क प्लांट परिसर में फोर्टिफाइड मिल्क प्रोडक्ट की लांचिंग की। उन्होंने कहा कि यह काम टाटा ट्रस्ट के सहयोग से शुरू किया गया है। कहा कि इलाहाबाद में गर्भवती महिला व बच्चों के लिए पोषित दूध बहुत जरूरी है।

मंत्री ने कहा कि मार्केट में अन्य कंपनियों के जो दूध मिल रहे हैं, उनमें कई चीजों की कमी है। राज्य में कुपोषण एक बड़ी समस्या है। इसमें गर्भवती महिला की प्रेगनेंसी पीरियड में ही बच्चा कमजोर हो जाता है और जन्म के बाद भी वह कुपोषण का शिकार होता है। अर्थात में अच्छा-बच्चा दोनों के शरीर में विटामिन डी

अमूल की तर्ज पर मेधा को पूरे देश में लाने की तैयारी : मंत्री

रणधीर सिंह ने कहा कि गुजरात के अमूल की तर्ज पर मेधा को व केवल इलाहाबाद, बल्कि पूरे देश के प्वाल पर लाने की योजना पर काम हो रहा है। अभी होटवार में 1 लाख लीटर का प्लंट चल रहा है। भविष्य में इसकी क्षमता बढ़ कर 2 लाख लीटर करने की है। इसके अलावा सलेबार्ज, देवघर, पारभूम, जमशेदपुर, जमुई में किलखाल 50-60 हजार लीटर क्षमता के टेस्टी प्लंट का निर्माण शुरू हो चुका है। सलेबार्ज के प्लंट का शिलान्यास खुद हाल में ही प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी कर चुके हैं।

की कमी देखी जा रही है। इसे देखते हुए नेशनल डेयरी डेवलपमेंट बोर्ड व टाटा ट्रस्ट के सहयोग से इसे शुरू किया जा रहा है। इस मौके पर टाटा ट्रस्ट के विवेक अरोड़ा

कुपोषण से लड़ने को वचालिती मिल्क जरूरी : वीएस खन्ना

मौके पर इलाहाबाद मिल्क फेडरेशन के एमडी वीएस, खन्ना ने बताया कि इलाहाबाद में कुपोषण व विटामिन डी की कमी बहुत बड़ी समस्या है, इसको देखते हुए क्वेश्चिटी युक्त दूध मार्केट में लाने की योजना बनायी गई। बहुत जल्द कई सरकारी स्टेशन लाने जाएंगे। बिजली और पर भी जो लगे इसका उचित लेब चढ़ाने हैं, उन्हें भी सुविधा दी जाएगी। देशी के उपबिदेशक एमपी सिंह ने कहा कि राज्य सरकार का उद्देश्य केवल दूध व उसके उत्पाद केवल नहीं, बल्कि किसानों के दूध को मार्केट उपलब्ध करना है।

ने कहा कि उनकी संस्था स्टीरमआर के तहत राज्य सरकार के मिल्क फेडरेशन को सहयोग कर रही है, ताकि इलाहाबाद में लोगों को गुणवत्ता युक्त दूध मिल सके।

मेधा का विटामिन युक्त दूध आज से बाजार में



होटवार स्थित डेयरी फॉर्म में आयोजित समारोह में मेधा डेयरी का विटामिन ए और डी युक्त नया उत्पाद लांच करते मंत्री रणधीर कुमार सिंह और अन्य.

वरीय संवाददाता ▶ रांची

मदर डेयरी मेधा का विटामिन ए और विटामिन डी युक्त दूध भी बुधवार से बाजार में मिलेगा. मंगलवार को होटवार स्थित डेयरी फॉर्म में आयोजित समारोह में कृषि, पशुपालन व सहकारिता विभाग के मंत्री रणधीर कुमार सिंह ने यह उत्पाद लांच किया.

मंत्री ने कहा कि करीब 400 करोड़ रुपये का दूध झारखंड में दूसरे राज्यों से आ रहा है. जल्द ही साहेबगंज, पलामू और देवघर में 50-50 हजार लीटर का मिल्क प्रोसेसिंग प्लांट बनेगा. राज्य को जोन बांटेकर दूध उत्पादन की योजना तैयार की गयी है. जमशेदपुर, गिरिडीह में भी प्लांट लगाने की प्रक्रिया शुरू की जायेगी. राज्य सरकार चाहती है कि दूसरे राज्यों से यहां दूध आना बंद हो.

मेधा के कई उत्पाद आ चुके हैं बाजार में : झारखंड मिल्क

फेडरेशन के प्रबंध निदेशक बीएस खन्ना ने बताया कि पिछले साल फरवरी माह से होटवार का यह प्लांट शुरू हुआ है. इसके बाद कई उत्पाद बाजार में आये हैं. जल्द ही कई नये उत्पाद बाजार में लाये जायेंगे. गव्य विकास विभाग के उप निदेशक मुकुल कुमार सिंह ने संचालन व धन्यवाद ज्ञापन करते हुए कहा कि राज्य में बन चुके या बन रहे सभी प्लांटों की क्षमता 10 लाख लीटर तक हो सकती है. इसकी क्षमता वृद्धि हो सकती है. कार्यक्रम में गव्य विकास विभाग के निदेशक शैलेंद्र कुमार भी मौजूद थे.

विटामिन युक्त दूध से कम होगा कुपोषण : टाटा ट्रस्ट ने अगले छह माह तक फेडरेशन को निःशुल्क विटामिन डी और ए का खर्च वहन करने का निर्णय लिया है. यह काम टाटा ट्रस्ट अपने सीएसआर गतिविधि से करेगा. इस मौके पर मौजूद टाटा ट्रस्ट के वरीय सलाहकार विवेक अरोड़ा भी मौजूद थे.

